
08ЛА8В

12 авгуспга — ЦЕТИЊВ — 25 авгусша 1942.

уторннком 

суботом
-^днвштео В АДМННН- 
^ГАОВЈА Њвгошем В₽. 1 

цЕТНЊЕ

УРЕЂУЈЕ ОДБОР
РЈКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈГ

ТЕЛЕФОН УРЕДНИ1ПТВА
БРОЈ64 

ПРЕТПЛАТА:
МЈЕСЕЧНО и<. 8*- 

ПОЈЕДИНИ БРОЈ О1. 1 •-

Бр, 45

—ДИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ
ОДБАЦИТЕ НЕСЛОГУ, ЗАВИСТ N МРЖЊУ!

Становништво Црне Горе ирешрвје- 
ло је Једну великр шрагеди/у, коју му 
и нанијела његова заведена омладина. 
И Воред тога што су партизанске хор- 
де разбиЈене, оно ће јошза дуго осје- 
кати кобне посљедице ше шрагедије.

Користећа нашу народну склоност 
ка размирицама, полишичку заошшре- 
ност и славољубље, комунистички пр 
ваци су успјели да нашу лакомислену 
Јиладеж отргну из крила породице и 
да Је баце на терен неслоге, раздора и 
међусобног уништавања. Наш народ Је 
игоком своје историје био много пута 
усртва своје неслоге, коју су вЈешиго 
изазивали и корисшили у своје сврхе 
како домаћи велакаши тако и сшрани 
угњетачи. Позната Је парола коЈу су 
азијатски угњетачи за вриЈеме своЈе 
аетвЈековче владавине над нашим на- 
родом изрекли: „Не дај, Боже, слоге 
г К.аура“,

Та неслога није нас наРустила чак 
ни до данашњег дана, кад стоЈимо пред 
дилемом — бити или не бити. У овим 
тешким приликама лични интереси 
поЈединаца издижу се изнад свега, а 
жеља за влашћу и славом потисла Је 
најсветија људска осЈећања: љубав пре- 
ма ближњему, љубав ирема народу и 
.вубав Према отаџбини. Без неке личне 
користи ријетко ко хоће да себе ста- 
ви у службу своме народу.

Данас, када Је опстанак нашег на- 
рода доведен у питање, улога наша 
састоји се у томе да се снађемо да у 
овом свЈетском вртлогу одржимо пра- 
вилну равнотежу, те да омогућимо 
опстанак и спасимо што више живота 
наигем измученом народу.

У нашоЈ историЈи нема равног ве- 
риода који би се могао упоредити са 
данашњим стањем. Многи људи, из- 
гледа, не виде, или неће да виде Шу 
тешку ситуациЈу, из које једино својим 
неуморним радом могу да се извуку 
и изађу на освјештане стазе боље 
будућности, коЈе се кроз таму на- 
зиру.

Биједни, измучени, преварени и за- 
ведени црногорски сељак у чуду се Ви- 
ша шта ти и такви људи раде и за- 
што не нађу пута и начина да помог- 
ну себи и своме народу. Пита се шта 
раде његова залутала дјеца. Да ла су 
дјеца икада помислила на патње роди- 
%еља и муке које су они ради њих под- 
ниЈели да би им омогућили да дођу 
до што бољег знања, веће спреме и 
правилниЈег сазнања о народним потре- 
бама? Да ли су еодила рачуна о же- 
лама народа да мирно привређује, со- 
лчдно обављо послове и поставља те- 
меље привредном и културном поди- 
зању земље? Да ли су водила рачуна 
0 жељама народним да себи и своЈима 
смогуће лакши и удобнији живот, ида 
свакоме коме Је потребно притекну у 
Чомоћ и пруже подршку ради успјеш- 
НиЈег и лакшег живота у сложном 
Раду ?

На сва ова Оитања Један велики 
број наше омладине оглушио се и повео 
Је крваво коло по Црно; Гори, нано- 
сећц своме народу велике не реће и 
и-1лажући га личном и материјалном 
Уништавању.

Црногорски сељаци су све учинили 
да школују и на прави пут изведу 
^'еЧУ. За двадесет и више година они 
нијесу ништа жалили само да синове 
“ кћери виде у друштву бољих људи, 
да дочекају њихову срећу, те да им 
луди завиде. Наш сељак чезнуо Је да 
*У син буде официр, државни чиновник, 
а моокда и научник, или нека висока 

политичка личност. Дајући све што 
има ради постигнућа и остварења те 
своје жеље, наш сељак Је вјеровао у 
здраву памет и правилно знање сво- 
је дЈеце, која су стицала дипломе ви- 
соких школа и академске титуле. НиЈе 
могао ни да помисли да ће ти његови 
великошколци потпасти под утицаЈ 
разних бЈелосвЈетских протува и да ће, 
ко зна за рачун каквих мрачних сила, 
изазвати крвопролиће и братоубилач- 
ки рат у ЦрноЈ Гори. Мислио Је да 
ти великошколци не могу и неће да 
направе никакву непромишљену и глу- 
пу ствар, да неће поћи путем који 
није добар, честит и срећан по човЈе- 
чанство. Сељак Је вЈсровоо да све оно 
игто учине ти великошколци, за коЈе 
Је дао све што Је имао, мора да буде 
добро и племенито. Не размишљајући 
ни о чему, Јер су њггова д;еца о томе 
за њега мислила, наш сељак је пошао 
онамо куда га та д/еца поведоиге.

Када су видЈели да ;е рђав и зло- 
кобан пут којим их поведе њихова 
школована омладина, са болом су 
Јаукнули и рекли: „Куку нама Јутрос 
и довијек, куда нас ддведе знање на- 
ше несрећне дјеце, коЈе упропасти и 
њих и нас! Проклета та нова наука 
која се зове комунизам, коЈи нас уко- 
муни у зао час и Оо њих и по нас! 
Цека Је проклето то вражЈе сјеме 
које затрова народе и изведе их на 
бјесомучну кланицу! Ми ту науку не 
разумЈедосмо, али ЈоЈ, за љубав рођене 
дјеце, подлегосмо. Док не бјеше те 
комунистичке науке, поносисмо се дје- 
лима ншиих великих предака и живЈе- 
смо у нади у освит бољих дана. А 
сада гдЈе доспЈесмо? Додубоких Јама, 
у коЈе наша дЈеца побацаше своЈу браћу 
и себе, и направише чудо какво не памте 
љџди. А зашто, за име Божје? За 
Тита и Моша, најновиЈе великане сви- 
Јета, који их опсЈенише лажном силом 
мајке РусиЈе, коЈу, умЈесто Петра Ве- 
ликога, Суворова, Кутузова и безброЈ 
других великана тога џиновскога на- 
рода, воде људи задојени неостварљи- 
вом Вротивприродном комунистичком 
теоријом, са ко/ом се не могу сложити 
ни Божанско провиђење ни здраво људ- 
ско расуђивање". __

Разсчарани у школованосш своЈе дЈе- 
це, многи сељаци данас узвикују: „Нека 
су проклете велике науке и неслога 
братска, која нас од Косова дави!“ А 
они сељаци, који су свјесни да Је нау- 
ка препородила човЈечанство и да ће 
га она поново извести из мрачне за- 
блуде на свиЈетле путеве истине. ду- 
боко уздишу говорећи: „Добра наука 
Је срећа, а злосрећна и наопака наука 
— као што је ова комунистичка — 
нека Је проклета, и нека Је проклета 
неслога и од Бога и од људи, Јер нам 
не даде да напријед коракнемо!"

Одбаците неслогу, завист и мржњу! 
Уздигните се изнад личних интереса 
и чежњи за влашћу, богатством и 
уживањем! Заборавите на неспоразу- 
ме и међусобне несугласице ко;е су 
потекле из славољубља, властољубља 
и користољубља! НаприЈед у сложном 
и несебичном раду за добро народа, 
који вас мајчиним млијеком преклиње 
да се сложите и да љубчте један дру- 
гога. како бисте били благословени и 
од Бога и од људи!

То свима вама заблудјелима дови- 
куЈе и жели наиг напаћени сељак ши- 
ром Црне Горе, а то вам довику/у и 
желе сви прави и истински родољуби 
наши.

То Је жеља свих добромислених на- 
ционалних људиу Црној Гори, који на-

ОДГОВОР Њ. В. КРАЉИЦЕ И ЦАРИЦЕ 
ЈЕЛЕНЕ САВОЈА-ПЕТРОВИЋ

на телеграфску честитку коју Јој је приликом Њеног имен- 
дана упутио Њ. Е. Гувернер у име војске, становништва 
и од себе лично:

Армијском генералу Пнрцно Бироли Гувернеру Црне Горе
ЦЕТИЊЕ

Срдачно се захваљујем на указаној ми пажњи 
н на тако љубазним и милим жељама. 
___________________________Јелена

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
Истбчн« фрбнт Сршземно Море

У предјелу Кавкзвз продрле су н>е- 
мачке, румунске и словачке трупе ;ош 
дубље у брдски ланац, савладавши у 
најогорченијнм борбама жесгоки не- 
пријатељски отлор. Совјетске трупе 
су дуж путева створиле многобројне 
васједе и препреке, зли савезкичке 
трупе их уништавају једну за другом 
и настављаЈу своје напредовање.

На Доњем току Кубање освојена су 
мјеста Кримскаја и Кореновскаја Крим 
скаја аретставља важни жељезнкчки 
чвор на 30 километара од Новоро- 
сијска. Бољшевици признају да ситу- 
ација тог посљедњег зна*>ајног  совјет- 
ског пристаништа на Црноме Мору 
постаје критична.

На сектору код Вјазме, Ржева и 
Орјола вршили су бољшевици снажне 
нападе на њемачке линије, али сусву- 
да одбијени са великим губицима. 
Исто тако су ометени њихови поку- 
шаји да прсђу преко ријеке Дона. У 
борбама на Дону истакле су се ита- 
лијанске трупе.

Код Стаљингрлда пружају совјетске 
трупе очајнички отпор, алису на више 
тачака фронта присиљене на повла- 
чење, те савезничке трупе продиру у 
непосредну близину града.

Југозападно од Иљемског језера оп- 
кољене су у боровитој вони јединице 
сов^етских трупа. Осовинско вазду- 
хопловство је ових дана било у пу- 
ној акцији, те је успјешно помагало 
акцију копнених трупа. У Финском за- 
ливу потопљен је један совјетски ми- 
ноносац и 2 поаморнице, на Волги је- 
дан трговачки брод и 4 брода — ци- 
стерне ва петролеј, а на Азовском 
Мору два оклопљена бродића. Сем тога 
потопљен је у Керчском мореуиу један 
транспортни брлд средње тонаже.

Уништено је више совјетгквх ави- 
она и борних кола, док су савезници 
претрпили минималне губитке.

стоје да се, у овој општој народној 
несрећи, спаси све што се спасити 
може и да се заблудјели освиЈесте 
и изведу на Орави пут. Али, ако 
они, коЈима су упџћене горње народне 
жеље, не могу или неће да их разумију 
и прихвате, организовани народ ће и 
знати и моћи да, ради очувања своЈе 
националне егзистенциЈе и обезбЈеђења 
свога нормалнога живота и развоЈа, 
беспоигтедно уклони ггунигити свакога 
ко се буде суппотставио народним 
интересима и тежњама.

Ђенерзл Блажо Ђукановић

Њеначки ловци из пратње једног 
конвоја оборилисууСрелоземномМо- 
ру 4 британска авиона.

Саанаје се да је спаигено 28 офи- 
цира и 375 во.ника из састава посада 
енглеске крстарице „Манчестер“ која 
је недавно лотопљенз.

Лист „Национал Цајтунг" тврди да 
је Средоземно море постгло за Енгле- 
ску бојиште од прворазредног значаја. 
Посљедње тачке британског отпора: 
Гибралтар, Малта и Александрија пре- 
творене су у болнкцу за ратно бро- 
довље, у Једну опсједнуту тврђаву и 
у једно уточиште и привремено бора- 
виште енглеске флоте.

Египатси фровт
Посљедњих дана владала је у Егип- 

ту само акција патролних и извиђачких 
елемената, као и обострана артиљиј- 
ска паљба. Британске трупе су поку- 
шале да изврше нападе, служећи се 
охлопљеним средствима, али сви ти 
понушаји су сломљени.

Британско ваздххопловство је без 
успјеха нападало позадину осовинских 
трупа, а њемачки борбени авиони на- 
пали аеродроме јужно ож Александрије.

Малта
Приликсм напада осовинских одреда 

бомбардера и ловаца на разне објек- 
те острва Малте установљено је да се 
у луци Ла Валета налази више помор- 
ских јединица. Стога су италијанске и 
њемачке формације извршиле снажне 
нападе на објекте, оштетмвши уједно 
разне војне значајне циљеве и лучке 
уређаје. Из тих операција нијесу се 
вратила два итзлијанска апарата.

Ла Манш
Енглеско ваздухопловство је после- 

дњих дана опет покушавало да изводи 
ометачке летове у мањим формацнјама 
изнад за адних запосједнутих тери- 
торнја. Сви тк покушаји били су оме- 
тени брзом интервенцијом њемачких 
ловаца и противавионског оружјз, те 
је оборено внше британских авиона.

Њемач<о ваздухопловство је са 
своје стране развило знатну активност, 
од које је највише страдала велика 
ратна лука Портсмут.

У дневним и ноћнмм акцијама про- 
тив разних патних постројења јужне 
и источне Енглеске изавване су жес- 
токе експлозије и пожари. Код јужне 
обале потопљено је 7 британских бро- 
дова за игкрцавање.



Страна 2 „ГЛАС ЦРНОГОРЦА"

Економско санирање
Прнвредне прилике у којима се на- 

лази цјелокупно наше становништво 
заиста су тешке. Сељачка газдинства 
су руинирана због партизанске вла- 
давине, а остали привредни извори су 
знатно смањили своје приносе усљед 
рата и његових посљедица. Нарочито 
је мучан положај варошког становии- 
штва, које је добрим дијелом с»став- 
љено од чиновништва. Чиновничке 
принадлежности су сведене на најма- 
њу мјеру, тако да се куповна моћ на- 
ших вароши смањила, па и да сељаци 
имају да понешто од својих произво- 
да изнесу на пазар, тешко могу про- 
наћи кулце, јер је свијет обеспарио.

Пред нама стоје многи задаци, како 
би се из овог тешког привреднсг ста 
ња нашао ?злаз и како бисмо могли 
пребродити ове прилике и, са што 
мање губитака и штета, дочекатисвр- 
шетак рата, за који су везане најљеп- 
ше наде цјелокупног нашег народа.

Надати се да ће Црногорски наци- 
онални одбор, у који су ушли одлич- 
ни наши претставници на челу са 
истакнутим и омиљеним нашим гене- 
ралом г. Блажом Ђукановићем, биз. 
баном, предузети потребне кораке код 
надлежних италијанских власти да би 
се нашао пут и качик да се станов- 
ништву, које взпи у тешкоћ^ма, иза- 
ђе што прије у сусрет и да се, сао- 
бразно данашњим прилккгма, нзђу ри- 
јешења бар важнијих проблема који 
висе нзд н_шим главамг.

Истина. не с.ми|емо бнтн нескпомни у 
истмцању својих .чгхтјева и жеља. Зна 
сс да је 'кзше становнаштво љуто по- 
страдало, да су многе привредне ег- 
зистенције доведене у питање, да се 
постављају многа и многа питања. 
Није потребно на њих указивати, јер 
су она толико упадљива да их свако 
види, а нарочито они који стоје на 
друштвеној пирамиди. Избјегавајући 
нескромност, чак и лијечећи се од ње, 
наше становништво очекује да ће га, 
у циљу обнове земље, обнове коју је 
себи поставио у задатак Национални 
покрет у сарадњи са Гувернерством 
Црне Горе, надлежни помоћи у нај- 
нужнијем.

Најнужнше је за наше становништво 
то да се колико-толико залијече теш- 
ке ране које су му задали партизан- 
ска побуна, партизанска владавина и 
угушивање те побуне.

Приликом угушивања побуне пору- 
шене су или попаљене многе куће по 
селима, тако да многе сељачке поро- 
дице немају својега крова над главом. 
То је већ један проблем, који тражи 
своје ријешење. У зиму се не може 
улазити без крова над главом. Зато 
треба поправити куће порушене или 
попаљене. Сељаци, сиромаси, раде, али 
у том погледу њима је врло тешко: 
приличан број здравих радних снага 
и још се налази у интернацији, нема 
дрвенарије, а нема ни цигала.

Онемоћали старци, жене и дјеца, 
исцрпљени и развучени од штрапаца и 
биједног живота, не могу сами извр- 
шити овај посао око поправке домо- 
ва, чак и када би имали оно штосада 
немају: дрвенарију и цигле. Они зато 
траже да се поведе више рачуна о 
повратку из логора свих оних који се 
без опасности за поредак могу вра- 
тити, а таквих је, вјерујемо, једна ве- 
ћина. И не само то, већ желе да се 
омогући, стављањем на расположење 
потребних возила, превоз дрвенарије 
из наших шумовитих крајева, а тако 
исто и превоз цигле из мјеста гдје се 
она прави. Неки сељаци, у овим кра- 
јевима, сами праве и приносе дрвена- 
рију, али, с обзиром на огољелост те- 
рена, то не могу сви учинити. Што се 
тиче цигала, ту се врло тешко сам 
спомоћи, јер цигле могу бити донекле 
замијењене ражаном сламом, но како 
се, има већ много година, код нас раж 
слабо гаји (а то је велика штета), то 
немамо ни сурогата циглама. Узимају- 
ћи све ово у вид, нужно је да се на- 
стоји да се пронађу сретства ва бар 
приближно задовољење ове народне 
пријеке потребе.

Овога прољећа, и поред тога штосу 

сељаци живо осјећзли ту неопходност, 
вбог борби против народних изрода, 
борби у којима су биле на страни на- 
ционалиста ангажоване многе младе 
радне снаге, прнлично земљишта је 
остало необрађено. Приближује се је- 
сен и сезона сјетве оз^м х жита. 
Што је природније него сада, када се 
колико-толико одахнуло од несрећних 
партизана, прилегнути на посао, па 
засијати што више земље озимим жи- 
тима, првенствено пшеницом и ражју? 
Свака њива, свака ледика, сваки ррај, 
сваки окрајак нужно је обрадити и за- 
сијати. За овај посао, опет, треба нпо 
ВЈш е радних снага и зато се и совог 
гледншта поставља питање повраћаја 
наших људи из логора.

Али, нема сумње да се, уз рад на 
поправци кућа и на засијавању цјело- 
купног земљишта, по самој природи 
ствари з^хтијева и старање о олак-Аустралија у садашњем сукобу

Говорсћи оовој теми, мора се у пр- 
вом реду нагласити апсолутна несго- 
собност Аустралије, која има 7 мили- 
она становника, да штити један кон- 
тиненат са свих страна опкољен мо 
рем од тако јаке војне моћи као што 
је Јапен. Слиједи да се Аустралија 
може спасти од гатастрсфе само уз 
помоћ извана, будући да јс у прошло 
сти повела прилично глупу политичку 
игру, умјесто да се спорззумила са 
Јапаном у духу поштене сарадње. Та- 
кав став морала је АустралиЈа логично 
заузети ако не у самоме почетку су- 
коба, а онда бар када је видјела како 
Велика Британија и Сједињене Држа 
ве све више морају бјежати из јужних 
мора, препуштајућн своје мјесто по- 
бједоносним јапанским трупама. Помоћ 
са те стране постајала је све илузор 
нија и илуаорнија. Велика Британија 
је била потпуно отсјечена од тих пре- 
дјела, а Сједињене Државе знатно 
ослабљене већ првог дана ратовања 
у страшном нападу Јапанаца на Пирл 
Харбур. Ипак, уколико се могло ра- 
чунати на неку помоћ, прије је посто- 
јала нада у Сједињене Државе него 
у Енглеску. Такво стање ствари иза- 
звало је окретање аустрзлијамске ори- 
јентације у правцу Вашингтона.

Већ крајем јануара, када су се Ја- 
панци искрцали на Саломонском остр- 
љу и на Бизмарковом архипелагу, упу- 
тила је аустралијанска влада захтјев 
да јој Претсједник Рузвелт пошаље 
хитну помоћ, будући да је Аустралија 
у опасности. А када је мјесец дана 
доцније пао Сингапур, ватражили су 
Аустралијанци да се у њихову земљу 
пошаље гекерал Мак Артур, те је Руз- 
велтодобрио премјештај браниоца Ба- 
таана на овај важни фронт, гдје је он 
преузео команду над свим копненим, 
поиорским и ваздушним снагама. Слом 
савезничког отпора на Јави почетком 
марта, јаланско искрцавање на Новој 
Гвинеји, потпуно запосједање Тимора, 
све је то много узнемирило Аустра- 
лију, што се огледало у званичним из- 
јавама и државничким чиновима ау- 
стралијанске владе. 13 марта изјавно 
је Министар Претсједник Куртин да 
је упутио Рузвелту нову посланицу; 
17 марта упутио је Куртин преко ра- 
диа апел американсксм народу.упозо- 
равајући на то да је Аустралија по- 
сљедњи бедем између Јапана и запад 
них америчких обала. У исто вријеме 
се наглашава аустралијанска теденци- 
ја да се образује аустралијанско-аме- 
ричка сарадња у стратешком вођењу 
пацифичког рата. У сврху ријешења 
тог питања путовао је аустралијански 
министар иностраних дјела Еват у 
Вашингтон, гдје је стигао 21 марта и 
предложио формално образовање па- 
цифичког ратног савјета, у којему би 
Аустралија и Нова Зеландија биле 
претстављене равноправно са Великом 
Британијом и Сједињеним Државама. 
Тај захтјев је био прихваћен, и кра 
јем марта је створен тај савез. Ова 
чињеница је врло аначајна ва развој 

шању положаја већине варошког ста- 
новништва, а то ће се постићи ако 
се ревидира питање отпуштених и уда- 
љенчх службеника и ако се висина 
принадлежности узме поново у расма- 
трање.у циљу њеног довођења у склад 
са порастом цијена.

Наша покрајина је врло сиромашна. 
То се не смије никад губити из вида. 
Иако у неким крајевима година обе- 
ћава приличан род, има крајева гдје 
је род подбацио. Па и да је најрод- 
нија година, Црна Гора никад бев 
помоћи са стране, не може да веже 
крај с крајем. Оно што јој природа 
даде треба допунити организованим 
старањем и спровођењем мјера економ- 
ске псмоћи, рационализације и штедње.

У ријешавању горњих задатака мо- 
рамо дг сви учествујемо, колико ко 
може и како може, али искрено и не- 
себично. Тако ћемо, олакшавајући по- 
сао Националном покрету, доприније- 
ти побољимњу економских прилика у 
нашој покрајини. Д.

аустралиЈ’анско-енглеских односа. Ау- 
стралија је британски доминион на 
равној нози са Енггеском. Тако јури- 
дички. Уствари је Велика Британија 
својом финансијском и индустријском 
надмоћношћу увијек држала домини- 
оне у потшњености, који би став иа- 
равно наметао и обавезу да сноси 
одговарност за одбоану тих крајева. 
Али у том погледу Брлтанија се грдно 
осрамотила током овога рата: уства- 
ри она се једва сама одржалз, благо- 
дарећи помоћи доииниона, Сједињених 
Држава и Русије. Са приближавањем 
опасности аустралијанскоме континен- 
ту увиђало се тамо све више да се 
на Енглеску не смије ослањати, већ 
да се мора прибјећи сопственом ор- 
ганизовању одбране. У томе је као 
ослонац послужила Сјеверна Америка, 
са којом је Аустралија заједнички сје- 
ла да студира стратегиске планове.

У једном говору одржаном 26 јану- 
ара изјавио је Куртин да се Аустра- 
лији мора дати могућност да каже 
своју ријеч у вези са пацифичком стра- 
тегнјом, и да ниједна нација није у 
стању да темељи своју будућност на 
непогрешивости једнога човјека, као 
и то да ниједна нација не може да 
се одрекне права да приговори тобож- 
њем свезнању једне друге нације. Пот- 
пуно је јасно да су ове ријечи прет- 
стављале жаоку противу Черчила и 
Велике Британије.

Аустралија непрестано инсистмрз, 
званично и полузванично, такођ? и 
ових најскоријих дана, да јој се по- 
шаље смјеста потребна помоћ, нагла- 
шавајући стално своју стратегиску 
важност како у одбранбеном тако и 
у офанзивном погледу, и на што ефи 
каснијем раду унутарњег пацифичког 
ратног савјета, чије је сједиште у Ва- 
шингтону. А ова чињеница доказује 
да Аустралија послије толиких негатив- 
них покуса, више не може имати ни 
најмање повјерења у енглеску помоћ; 
да је ивмеђу Велике Британије и Сјс- 
дињених Држава на неки начин по- 
дијељена одговорност, будући да је 
Великој Британији остала у дужност 
одбрана Индије, а Сједињеним Држа- 
вама одбрана Аустралије и других 
пацифичких територија; и да су Сје- 
дињене Државе, било из чистог вој- 
ног разлога, било ив далековидних ра- 
злога политичког утицаја, донекле при- 
хватнле аустралијанско становиште.

Среским начелствима
Молимо Среска начелсшва да од нас 

упукене „Спискове" — формуларе, за 
ирибирањестсгписЋичкихподашака свих 
штета и злочина почињених и изазва- 
них од стране комунистичких банди, 
што прије приберу од претсједника 
општина и код себе задрже до нашсг 
даљег обавјештења.

Ур?дмиштво

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Год1шн>|ца велмног блефа

Овмх дана навришла се арва годцШи_ 
аслааања уговора нгмеђу Черчнла ц 
ша о начнну вођепа садашњег раша « Л®’1’ 
ннзовања будвћег свнјеша на основу сп« 
фнчннх англоамернканаснх нмаернЈалнсџ!!11' 
кнх и саекуланшскнх ирннцнаа. Тај д?4* 
склоаљен на аалубн једног брода негдје' 
ашланшској аучннн, крштен Јенменом дЧ<1 
ланшска карша'". ,АП1‘

Ход раша, коЈн је шако чесшо намешп 
аошребу најарецнвннјег ааузнмања сшава° 
рагголнћавања аравнх налјера, аокааао ” 
већ внше ауша сву лажносш хуманмшарц,.-.1* 
слободоумннх ндеја, у нме коЈнх је наводић 
шребао да буде ваклучен овај акглоамењ 
канскн договор. И1'

Првн оччгледнн доказ шога бмо Је еовип 
ско англосаскн савез, алаћен са брншанск, 
сшране обавезом да ће се бољшевнцнма осша 
вншн у Евроан слободне руке. С Једне » 
сшране, дакле, прокламовалк арннцнан сло. 
боде, а са друге ошварала враша најгроанц 
јнм угњешавачнма у нсшорнЈн човјечансшва 
Ннко се не смнје заваравашн члузнјама ш 
Англосасн можда ннјесу зналн шша заараво 
арешсшављају бољшевнцн н какве намјеое 
онк гаје у аогледу Евроае. Ту недавно, воја. 
вно се у ЈедноЈ аолузваннчној енглескоЈ ре. 
внјн чланак у коЈему се јасно велн да је рааг. 
ни цнл> СовЈеша — прситреље бољшевпз.ча 
шнром Евроае. За шу сврху, велн лнсш, сшојц 
СовЈешнма на расиолагаље чншав један сча. 
жнн шерорнсшнчкн ааараш, какав још цц. 
када ннЈе аосшојао на свнЈеагу. ТаЈ ааараа 
Је у сшању да нзводч сшраховнше, неусиоре. 
днве ударце. А ша ударци — велн се надсл*  
ошворемо — нмају да аослуже енглескнм ин. 
шереснма.

Англосаснма Је дакле јасно шша Је бољиц. 
внзам, н онн су свЈесно Јурнулн на ирннциис 
нзражене у ,АшлаишскоЈ каршн*.

Ачглосасн шеже за иобједом да бн реорга. 
ннзовалн евроаскн иоредак. И Осовнна шо 
желн: шо Је један од основних разлога зд. 
шшо је сшуанла у овај раш. Алн Осовина 
бран.ч евроаску цчвнлчзиипЈу, док је Анг.-.о. 
сасн желе разорншн. — Еелнка Брншаннја 
хоће да уведе Совјеше у Еироау, алн нсша. 
времена нгра двосшруку улогу према шсх 
савезноку, држећн се резервнсано према ке- 
говнм шеришорнЈалним ревандикацнЈама, све 
шо аоанвајућн се на арннцнае мзражен; у 
„АшланскоЈ коршни, шЈ. на прннцнае са.чо- 
оаредјељења народа. Алн аоралелно са пра. 
иовнЈедањем шог арннцнпа, осшаје његов нај. 
већн непрнЈашељ шамо гдје се он косн са 
брншанскнм нкаериЈалпсшнчкпм нћшереск.ча, 
као напрнмЈер данас у Индијн.

Енглеска усшварн обећава свима: н Со- 
вЈешском Савезу, н СЈедињеним Државама к 
шоликнм другнм земљама, нн наЈмање се нс 
усшручаваЈућк да аошансуЈе уговоре к обавел, 
размннсљаџћн уиапрнјед о шоме како ће и 
иогазншн. Таква је енглеска нсшорнјека ш/а- I 
днцнја. Њој су Енглезн осшалн вЈернн н прп- 
лнком иошанснвања „Ашланшске карше'. 
Пољацнма се обећава слободна Пољаса, Лн- 
шванцнма, Лешонцнма н Есшонцнма елоболне 
балшнчке државе, а Сшаљкну усиосшаву со*  
вјешских граннца.

Сшара иолншика: сјешнмо се само лм- 
донског пакша нз 1915 годнне. Иаиорнја а 
ионавља. Брншанска наиорнЈа — иодлс м 
нечасна.

„Ашланшска карша*. .. Још један иокумј 
преваре великог сшила. Говорншн о њоЈ као 
0 нсшорнЈској сшворносшн бнло бн нсшо шМ 
н говорншн о нмаернЈалнсшнчкоЈ слоба«, 
лнцемјерноЈ нскреносшн нлм лоаозском 
шшењу.

Сипацијг ш Соломвнскои острвљј
Операције американских снага на е.к- 

тору Соломонских острва претрпиле -7 
потпуни слом. Само у Гуалдарканал 
једном другом малом острву боре се , -'Л 
сјевероамеричке трупе трпећи стра: с 
губитке. Авијација из састава морнар :с 
извршила је операције чишћења у си- ■ 
ним водама, спречавајући приближан е 
ма каквих транспорта трупа из Сј< 
љених Држава, који би требали да ■ 
јачају контингенте који се сада б 
Искрцане снаге налазе се у очајном '• 
ложају, који много наличи на поло ;,1 
снага затворених у своје вријеме на 
луострву Батаан, гдје су АмериканШ' 1 
крају морали да капитулирају.

Руска подмориица иотопнла 
шаедсии брод

Једна совјетска подморница погод 
је са два торпеда и потопила један шн 
ски моторни брод од 8470 тона, кој|: 
пловио у конвоју. Погођени брод је 
тонуо за 26 секунда повукавшн за со' 
33 члана посаде. Јединице шведске флп 1 
које су пратиле конвој смјеста су прсг 
у напад и бациле 40 дубинских бомб» 
нападачку подморницу. У Шведској в 
да највеће огорчење због овог новог > 
сарског чина, посљедњег у низу кој" |1 
већ дошао главе 69 особа.
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СТАРА ПИСМАиз времена Владика Саве и Василија ИВ ПРАЗНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКССПретпоставка очинства

Владика Сава

Ђикан Ников залаже земљу 
Митрополиту Василију 

27 јануара 1751

На 1751, ђенара 27 у Котор.
Да се 8на и да је вјеровано пред 

сваким судом, пред ким изиде сије 
писаније, како ја Ђнкан Ников дужан 
сам госаодину владицн Василију девет 
цекинах у злато, вељу нумером 9. И 
поради овијех аспри подлага му у 
подлог ..Јваду на Дзоришта, алнти 
у продано име, и ако се не мога на 
сву ливаду нанлатити, да се има на- 
платити, на баштину под Заграбље.

И ту бише сједоци Вукота Вукоса- 
вов и Вуко Марков Шпадијер.

И писах ја поп Михаил, парок от 
церкве Светога Апостола и Еванђе- 
листа Луке, својом руком, по ријечи 
више реченога Ђикана.

Сћепац Јовов продаје баштину 
Митрополиту Сави

1 јула 1751

Ва кме Христа, аиин. На 1751, јулија 
1 ден. На Стањевиће.

Да јест веденије васакому чловеку, 
пред ким изиде сије писаније, како 
дођох ја Сћепац Јовов с мојијема си- 
новима Станком и Иваном, дођосмо 
господину владики Сави и продасмо 
му нешто мало баштине до ливаде 
црковне и до потока до гробља и уз 
гору до гувна и гувно. Куфини баш- 
тини от свудкуд црковна. И то про- 
дасмо од наше добре воље, а ва наше 
потребе, и стимадуре не водисмо, но 
је сами уцијенисмо четири цекина. И 
бисмо подмирени за све на исти да- 
нашњи дан.

И тому сједоци: Сћепац Почек и 
Ђуко Лакетин.

И писах ја калуђер Руфим по ријечи 
више реченога Сћепца и његовијех 
синовах.

Прилог Јова Радовановића 
8 фебруара 1752

Да се зна како ја Јово Радовано- 
вић с мојијема синовцима дођох у 
ианастир госводину Владици Василији 
и писах оне два комата земље, што 
је под Грудом, ниже оне црковне 
Саштине, у два сарандара аа моју и 
Иванову душу. И јошт на врх Боста- 
ништа они бријег, што је до црков- 
иога и Мочалине све до Продоли, 
што је Томашевића и Међугрудице. 
О' тога је моје и мојијех синовацах 
Ђикака и Жутка трећи дио. И то пи- 
сасмо за душу нашијех старијех, а за 
здравље живијех.

И ту би свједок Вуко Радов и Вук- 
сан Шпадијер и Хоташ Вуков и Вуко 
Марков ис Копита и Вуко Шпадијер 
и Станоје Радов.

Фебрара 8 ден, 1752.

Ђукан Вукосавов продаје земљу 

Митрополиту Сави 
16 фебруара 1752

Во име Христа, амин. На 1752 мје- 
еца ферфара 16. На Стањев(ићеЈ.

Владика Васнлије

Да јест веденије всјако.му человјеку, 
пред ким изиде ово писмо, како до- 
ђох ја Ђукан Вукосавов господину 
владики Сави на Стањевиће и владики 
Василији и продах им баштину Дио- 
ницу, што је била Медовића и Дво- 
ришта за 12 цекинах, да је церковна 
у вијек.

И тому свједоци: Тодор Вучетин 
с Његушах и Иван Франета из Лоп- 
чићах.

И писах ја калуђер Руфим по ријечи 
истога Ђукана Вукссавова.

И јошт пред истијема свједоцима 
исти Ђукан продаде његов дио од 
Дионице у Дворишта ва Вељи Крш; 
половина његова, а половина Вуко- 
тина; Ђукан његову половину даде 
за четири цекина, а тада иђаху цекини 
по 6 гроша и кварат, а у грош по 
40 динара.

Прилог Живка Шпаднјера 
Манастиру Цетињском 

1 марта 1752

Во име Христа Бога и Пресвете 
Богородице

На 1752, мјесеца марта 1 у Макастир 
ка Цетиње

Да јест веденије всјакому человјеку, 
пред ким изиде сије писаније, како 
дође владики Сави и Василију у Ма- 
настир Живко Шпадијер ив Борови- 
нах и моли их да га старца прифате 
(и) до смрти прехране. И господин 
Владика Сава и Василије са всеми 
братијами Живка прифзтише, а Живко 
приложи све своје Светој Госпожи 
Богородици у Монастир Цет,,.. ово 
кућу својј либеру и зграду под ку- 
ћом и три коматића под кућом Радо- 
вановића и под ба(и)цки пут један 
комат земље, а други под село, под 
кућом и код друма от Почеках ув- 
главница и под друм више Иван... 
коматом земље, пак коматић вемље 
под друмом и код Улице коматић 
вемље и на Сјенокоше два коматића 
и у Добрлин До и рупа у Ог рјели 
До и около ње метех; пак у Доње 
Поље у Двориште њива от друма до 
краја и под Клачином гон земље и 
под Лавицом више моста коматић 
земље и на Трново коматић земље и 
под Ђиново Брдо коматић земље. 
О' свега овога половкна је моја, а 
половина мога синовца Станише Ра- 
дова, а кућа моја либера. И тако учи- 
нисмо, да црква с мојијем синовцем 
измијене баштину 8а баштину, да 
церква пушти Станиши, а Станиша 
церкви и да раздијеле све наполи, 
како ће остат мој дио земље и горе 
и воде церковно у вијек. И тко би 
овому малому мојему прилогу био 
пакостник, тога да порави крепка рука 
Божија и Пресвета Богородица и да 
је проклет от Бога и от всех светих.

И сему сједоци Вуко Марков Шпа- 
дијер н Вуко Остојић и Савић Ива- 
нов Почек.

А писах ја владика Василиј Петро- 
вић по ријечи и наредби истога старца 
Живка Шпадијера.

(Записи)

У праву се прави разлика између 
законите и незаконите дјеце Законита 
су ДЈеца она дјеца која ироистичу из 
законитсг бракз, тј. такћа дјеца чији 
је отац муж њихове мајке. Незакони 
та дјеца су сва сстала. Правни лоло- 
жај законите и незаксните дјсце кије 
Једнак: закоиита дјеца имгју више пра- 
ва него незаконита. За:о ни за само 
дијете ни за цравни лоредакније све- 
једпо хоће ли оно бити законито или 
незаконито.

Да би дијете било законито, његов 
отац мора да буде муж његсве мајке, 
а правна веза изииђу његових роди- 
теља мора бити брак. Али, врло је те- 
шко утврдити да лн је отац дјетињн 
баш муж његове мајке. Можда је дје- 
тиња мајка имала полнс везе са дру- 
гим мушкарцем, па је производ те ве 
зе дијете у питању. Можда је та вева 
постојала прије мајчиног ступања у 
брак, а можда постоји у току брака. 
Како сад ријешити ко је отац? Да би 
се избјегле несугласице и забуне, пра- 
во је у овом случају прибјегло једном 
логичком просјекуЈедно] правној прет- 
поставци о очинству. Према тој прет- 
поставци, узима се да су сва дјеца 
која се роде у браку у размаку врс- 
мена од 180 дана од закључења бр^ка 
па до 300 дана по прсстанку бр^ка 
(било раскидом, би.то разводом, бгло 
расгавсм од стола и посн-ље, било 
смрћу мужа) — зз.чонила, шго значг? 
да сс, под временск>-м и правним у 
словима горе изложеним, сматра да 
је муж мајке отац дјетињи. Уствари 
тако не мора да буде, него се може де- 
сити да други мушкарац буде отац, али 
претлоставка очинства погађа мужа.

За основе, премисе, ове претпостав- 
ке, као што се види, узете су двије 
чињенице: а) вријеме од 180, односно 
300 дана и б) постојећи брак. Зашто 
је узето такво вријеме? Прост је од- 
гоеор; зато што је обична појава да 
у нашем поднебљу бременитост (ге- 
стација) код жене траје најмање б а 
највише 10 мјесеци. Ако би жена, да- 
кле, конципирала првог дана брака, 
она би могла да роди дијете најраније 
наврх 180 дана, рачунајући од дана 
вакључења брака, или најкасније на- 
врх 300 дана, рачунајући од дана пре- 
станка брака на један од начина које 
смо горе навели у заградама.

Интересантно је напоменути да има 
права која у овом случају узимају ве- 
ћи временски размак него што га у- 
8има]у модерна западно европска пра- 
ва, која се базирају на римском праву. 
Тако напр. шеријатско право узима да 
женина бременитост може трајати нај- 
дуже 2 године, па према томе претпо- 
ставку очинства (патернитета), усво- 
јену у вападно европским правима, ко- 
ригира том временском рслацијом.

Претпоставка очинства је очигледно 
постављена у корист дјетета. Ако би 
се 8а свако дијете рођено у браку 
постављало питање да ли је ваконито 
или није, тј. ако би се покушавало да 
се утврђује да ли му је отац муж 
мајчин или не, — правна ситуација 
дјетиња била би врло несигурна, уто- 
лико прије што још не постоји сигурне 
медииинске методе за утврђивање 
очинства (ни метода аглутинације није 
се показала ефикасном, иако се, на- 
рочито у Њемачкој, примјењује!). А, 
поред тога, био би тежак, често и 
несзвладив посао, ако би се морало 
медицински угврђивати очимство сва- 
ком дјетету! Донесена у користдјеце, 
претпОчТавка очинства псгађа мужа 
дјетиње мајке. Јасно је да њему, који 
има дужност да се стгра о издржа- 
вању пород>це, није свеједно далије 
дијете рођено од његове жене — н е- 
гово дијете или није. Зато му је право 
пружило могућност да обара претпо 
ставку која стоји против њега, 
другим ријечима: дозвољено му је да 
доказује да није отац. У погледу тога 
које докаве може износити, модерна 
права се разликују: француско, аустри- 
ско, италијанско, српско право и др. 
траже да муж докаже да у вријеме 

концепције није могао имаши полне 
везе са својом супругом.-њемачкоправо, 
иасупрот тсме, тражи да муж докаже 
да је у вријеме концепције био неспо- 
собан да оплоди своЈу жену, без об- 
зира на то ;е ли могао имати са њом 
полни смошај. Занимљиво је навести 
да јс римс :о право дозвољавало мужу 
свакч доказ. Међутим, каогод што је 
у обарању тезиса ове претпс-ставке 
огракичек избором доказа, тако је муж 
ограничен и временом у коме има да 
предузме то обарање (контестација 
очинства). Западно - европска права 
узимају вријеме од 3 мјесеца, али се 
разликују у томе што једна ово ври- 
јеме рачунају од дана рођења дјетета, 
а друга од дана кадз муж сазна за 
то рођење. Пошто је претпоставка 
очинства постављена у корист дјетета, 
и пошто је и хумано и социјално да 
се дијете ваштити, тј. дасештоприје 
осигура његов правки положај, и прав- 
на доктрина и правна пракса већином 
се слзжу у томе да се вријеме конте- 
стације рачуна од дана рођења. Ако 
муж у вријеме од 3 мјесеца не пре- 
дузме ништа рзди оспоравања свога 
очинства, претпоставка очинства по- 
стаје необсрљива.

Уч пр^тпоставку очинства иде једна 
нравна фикција, која се зове фикција 
отп1 шеИоге гпсшепЈо, а према којој 
,-е сматра да је дијете које се роди 
по-’:,-.«',ди>ег часа 179 дана од закљу- 
чења брака — рођено наврх 180 дана 
од закључења брака.

Може се десити да се преудата жена 
породи раније од 300 дана по пре- 
станку свога првог брака, али послије 
180 дана од закључења свога другог 
брака. У таквом случају претпоставка 
очкнства погађа како првог тако и 
другог жениног мужа: дијете, дакле, 
има правно два оца. То је аномалија 
двоструког очкнства. Њу је открила 
француска правна доктрина (Планиол!). 
Српски грађ. законик, као ни његов 
изворник, не познаје ту аномалију. 
Предоснова југ. грађ. законика пред- 
виђа је и отклања је на тај начин што 
ће се сматрати да је дјетету отац први 
мајчин муж ако је оно рођено у ври- 
јеме до 270 дана од престанка првог 
брака, а иначе — отац ће му бити 
други мајчин муж.

Претпоставка очинства спада у сгра- 
ничено оборљиве претпоставке. Њоме 
се, у модерним правима, па и у на- 
шем, муж мајке, отац дјетињи, сматра 
као основ филиације. Правник

Мали узроци — веше поиедше
Шпекулацкја, шлекулацнја, шпекулаци|а!... 

Сзуда саао шпекулаци)а. Гдјегод се макие- 
те, штогод видите, бнло шта да чујете — 
свуда и јлдчно шоекулација. На |едиом м|е- 
сту к[ч»е со — оаако вспод руке, — на 
другом нафту, аа трекем маикоулвшу другим 
жквотним намнрницама...

А и ве чудиио се... Неком рат — неком брат!
Само, шлекулација иде и даље... Давас 

се шпегулнше не само са „неооходио по- 
требвим ’ртиклима“, већ се свуда, гдЈе се и најмаљо очекује, ввди само — шоекулациЈа. 
М°.1о, мало, па тек шпекулација; мало, мало 
па спет шпекулација.

Неке „индивмдуе**,  благодарећи судбинн, и.-и сретном часу, доспЈеле, богами, до при- 
мамљивог 1:оложа|а, или пак загризле врло 
орнхватљмв залога! Без обзира како.а оно се чоајеку услвди, ла све више — све слађе; 
сјмо даље, све брже, све халапљмвв|е. И 
не бира срества, не стоЈи пред судом са- 
ајести, не каЈе се, неће да се узбућује.

Уз чгшицу, нз договору, све се свршааа. 
Јер — то су „утнцаЈии људв“. А коме Је Бог 
отац — лако му 1е бити светац.

Тако то бива. А куда водв?. . Хм!...
Текла всда куд |е текла...

Античка мудрост
Мие;ш п пвреке старпх Грка и Рнвљана

.411, ко јс био добро заклоњен, тај 
!е лијсио живио.

ОвидИе (43 пр до 17 по Хр.)
г'с и.р -жи ба разумијеш све, али не буди 

Г сзем-,- незналица.
Темокрит (460-370 по Хр)
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ЖИ80Т ВОЈВОДЕ МАРКА МИЉАНОВА
II

Га Марковј популарносг, то н<о- 
бично истицање пред савременицмма, 
расло је из дана у дан. Ако би који 
Куч погинуо од непријатељске руке, 
Мзрко, сам или с друштвом, одмах 
крећс на освету; лромашс ли пушке 
његовог друштва. сигурно је да његова 
неће промашкти. Побједу је низао за 
побједом; побадао мегдане на које му 
противници никад нијссу смјели изаћи. 

1856 године Марко пође на Цетиње, 
гдје га кнез Данило узме себи за 
перјаника. Како су перјаници обично 
сваки други мјесец имали слободан, 
то је Марко све своје отсуство са 
Цети.ња проводиомеђу Кучима, идаље 
четујући против Турака. Те године 
кнез Данило, који је постављао судове 
у својој земљи, хтједе то спроаести и 
међу Кучима, па зато ватражи од њих 
да му плаћају данак. Изговарајући се 
да ни Турцима нијесу плаћали, Кучи 
ово одбију. Тај одговор бјеше повод 
страшном црногорском походу, позн: ■ 
тсм под именом Похара Куча. Гдје 
је тада Марко био и шта је радио — 
о томе се тачно не зна. По свој при- 
лици, он се тада налазио у планини, 
одакле је пратио овај свирепи братски 
покољ, који ће доцније описати у свом 
дјелу Племе Кучи.

Двијх годнне послије озога (1858) 
Марко се оженм Милосавом, ћерком 
попа Риста Пилетића, из Пипера, са 
којом ће имати три кћери и једкога смна. 

1859 за Куче насташе нова, тсшка 
искушења. Таман се, послије „Похаре 
Куча”, бјеше каправио мост између 
њих и Цетиња, таман бјеху добили 
суд: племенске капетане и перјанике, 
а „комисија европска пресуди да Кучи 
остану у турску грзницу* ’. Каопосље- 
дица овога, дође и предавање града 
Медуна Турцима, при чему се Марко 
не придружи осталим главарима, већ 
са својим побратимом, Јошом Стано- 
јевим, одбјеже у гору и настави своју 
четничку акцију. Ова борба нарочито 
истаче његово јунаштво. Док Турци 
улазе, у Медун и међу кучкгм глава- 
рима налазе своје људе, дотле Марко 
и Јошо ускачу у Подгорицу, преобу- 
чени у арбанашко одијело, убијају 
Турке и, тобоже гонећи и сами Мар- 
Миљана, пуцају и туку у мраку увбу- 
њене Подгоричане.

Послије смрти кнеза Данила (1860), 
млади кнез Никола позове к себи 
Марка и Јоша да му буду перјаници. 
Но исте године, приликом перјаничког 
доп\ста, докле се Марко бавио код 
своје породиие у Братоножићима, куда 
се бјеше раније склонио, погибе му 
Јошо, у једном окршају бливуПодго- 
рице. Марко чује за овај сукоб и по- 
жури ка Пиперима, али стиже тек да 
сахрани свога побратима и да га, како 
се прича, наричући као тужбарица, 
„ожали у дивним стиховима*.

О Мзрку и овим догађајима свако 
јг пјевао војвода Мирко Петровић:

... Ево има четири године 
од кад Куче Турци Оохапаше, 
Тгрцижа се Кучи Иредадоше, 
Ма не хоке војенода Марко: 
Сам се држи При Кому Оланини, 
Собом нема друга ни/еднога 
до сокола Станојевић Јоша; 
бије Тррке, никад не Орестаје, 
од Медуна до крај Подгорице 
чешрдесет глава откинули. 
И то им се мало рчинило: 
на се мећу турачке хаљине, 
шешају се по Зети пространој 
и лијеИој шехер Подгорици, 
турски чду, а турски говоре, 
а Ро турски повезали чалме; 
Оо турски су сабље припасали, 
ио граду их нико не познаје; 
док \дари акшам и Јација, 
тад’ по Једну посијеку главу, 
па је_ носе Кому на планину... 
То трајало четири године 
док погибе Станојевић Јошо — 
Сам осшаде војевода Марко.

1862 кнез Нчк-ола постави Марка за 
'абадахкју и даде му војводство и 

бригадирство над Братоножићима. Те 
године удари Омер паша са великом 
војском на Црну Гору. Марко дође у 
Куче, који одмах усташе против Ту- 
рака. Са четири стотине Куча он пође 
„ да брани Цетиње**,  коме се примицаше 
Омер-паша. По вакљученом миру Кучи

се нађоше у нарочито тешком поло- 
жају. У неуспјешним борбама против 
турске силе, овога пута села бјеху 
попаљена и опустошена. Нејач се бје- 
ше склонила у Комове и тамо очеки- 
ваше свршетак битке. „Кад дође до 
крајње муке — прича Марко — ја узе’ 
пашапорац да би’ лревео што више 
кучкога робља у Србију. Стога сам 
ишЗ с Цетиња у Куче, али они бје’у 
додигли прије мене на своја огњишта."

— ЦЈта сад да се ради за народ, 
који се, под тежим околностима враћа 
турској самовољи? - питао се Марко. 
И он се прима једне политичке, а у 
исто вријеме и веома смјеле улоге. 
Желећи да ссигура заштиту своме 
племену, он прво позива на састанак 
Јусуф-бега Крњића.најугледнијег Под- 
горичанина, и нуди му да буде забит 
над Кучима. Али, како је Јусо, напро-

тив, у овој незгодм за Куче, хтио да 
Марка придобије за турску страну, 
нудећи му тобоже поглаварство и над 
Кучима и над Турцима у ономе крају, 
то се војвода крене право ка Дервиш- 
паши и Авди-паши, који логороваху 
код Спужа.

— „Не надам се да ћу те икад више 
очима виђет", — рече му војвода 
Брацан при поласку — Јер тамо је 
Авди-паша, Черкез, твој заклети не- 
пријатељ... Он је највише пара давЗ 
од турске банде, ко ће му твоју и 
Јошову главу донијет, а данас му је 
ти, ето, понесе у његов логор бев 
паре“. Па ипак неустрашиви Марко 
оде у турски табор, водећи са собом 
само свог рођака Нова Спасојева. 
Својом појавом и речитошћу, он успије 
да код оних, који су раније тражили 
његову главу, иадјејствује оно што је 
у томе тренутку хтио да оствари: да 
Јусуф-бега постави за кучког и под- 
горичког забита.

Г. СТ. ПАШЕВ, орофесор

; НАШЕШКОЛЕ
II.

а) Грађанске школе пружају ученици- 
ма опсежније опште образовање него им 
га може дати виша народна школа. Оне 
спремају своје ученике за трговинска, 
занатско-индустриска и пољопривредна 
занимања, као и за средње стручне школе. 
Отварају се у градовима и у мјестима 
са гушћнм насељем, а према привредним 
потребама становништва.

Учсње у грађанскнм школама граје 4 
године. У 3 и 4 разреду долази до изра- 
жаја трговински, занатско-вндустријски 
и пољопривредни правац. У школу се 
прнмају ученици који су свршили 4 раз- 
реда о новне школе и нијесу старијн од 
14 година.

Број школа
Имамо 3 школе и од три разна типа. 
Грађанска школа у Сјеници отворена

1936 године, занатско-индустриског типа, 
имала је 4 разреда, 70 ђака, од којих 53 
м. и 17 ж., са 7 наставника и 2 хоно- 
рарна.

Грађанска школа у Будви, отворена
1937 године, трговинског је типа, имала 
3 разреда, 48 ђака, од којих 41 м. и 7 
ж., са 5 наставника и 2 хонорарна.

Грађанска школа у Вир Пазару, отво- 
рена 1939 године, пољопривредног је ти- 
па, и имала у 2 разреда, -;3 (?) ђака са 
3 наставника и 2 хонорарна. Овакво је 
стање било у 1940 години.

У овој школској години радила је до- 
ста нормално само школа у Будви и 
имала у 4 разреда 21 ђака, 14 м. и 7 ж., 
са 5 наставника и 3 хонорарна;

б) Гимназије складно развијају спосо- 
бност ученика и дају им више опште 
образовање, васпитавају у њему морал 
и карак гер, образују им дисциплину рада 
и свијест о задацима живота и о соци- 
јалним и грађанским дужностима, оспо- 
собљавајући их за лакше и успјешније 
напредовање у доцнијим позивима и за 
стручно и научно усавршавање на висо- 
ким школама и универзитетима.

Гимназије могу бити потпуне са 8 н 
непотпунс са 4 разреда са 3 типа: реал- 
на гимназија, реалка и класична гимна- 
зија, затим само мушке или само женске 
и мјешовите, државне и самоулравне, 
приватне не.

У гимназији се полажу ови испити: 
пријемни, нижи и виши течајни испити 
(мала и велика матура), и испити при- 
ватних ученика.

Код нас је било само реалних гимна- 
зија и то: потпуне гимназије:

1) Цетиње: у 22 одјељења 1041 ђак, 
од којих 755 м. и 286 ж., са 38 редов- 
них и 8 хонорарних наставника;

2) Подгорица: у 32 одјељења 1628 ђа- 
ка, од којих 1300 м. и 328 ж., са 45 ре- 
довних наставника и 8 хонорарних, по- 
дијељена у двије у 1940/41 години.

3) НикшиК: у 27 одјељења 1224 ђака, 
од којих 981 м. и 243 ж., са 40 редов- 
них и 8 хонорарних наставника;

4) Беране: у 23 одјељења 1039 ђака, 
од којих 881 м. и 168 ж., са 38 редов- 
них и 3 хонорарна наставника;

Непотпуне гимназије:
I) Бар: у 7 одјељења 223 ђака, од ко- 

јих 187 м. и 36 ж., са 18 редовних иб 
хонорарних наставника;

2) Даниловград: у 11 одјељења 547 
ђака, од којих 478 м. и 69 ж , са 15 ре- 
довних н 4 хонорарна наставннка;

3) Колашин: у 8 одјељења 434 ђака; 
пд 37! м. и 63 ж., са 12 редовних и 3 
хонорарна наставника. При овој школи 
била је и самоуправна гимназија: V ра- 
зред (25 м. и 1 ж ) и VI разред (25 м. 
и 4 ж.);

4) Бијело Поље: V 8 одјсљења 348 
ђака од којих 298 м. и 0 ж., са 8 рс- 
довних !•: 4 хонорарпа настзввнка.

5) Пријепоље: у 4 одјељења 151 ђак, 
од којих 105 м. и 46 ж., са 5 редовних 
и 2 хонорарна наставника;

6) Нова Варош: у 4 одјељења 180ђака, 
од којих 150 м. и 30 ж., са 7 редовних 
и 4 хонорарних наставника.

Статистички подаци за све горепоме- 
нуте гимназије узети су из шк. године 
1939/40, пошто података из 1940/41 
усљед рата и капитулације за све школе 
нијесмо могли добити.

Од свих ових школа у школској 1941/42 
години завршиле су уредно школску го- 
дину само ове гимназије:

Цетиње: у 20 одјељења 465 ђака, од 
којих 257 м. и 208 ж.

Подгорица: у 17 одјељења 631 ђак од 
којих 392 м. и 239 ж., и

Бар: у 4 одјељења 120 ђака, од којих 
86 м. и 34 ж.

Остале гимназије нијесу радиле, али 
су по' одобрењу Дирекције за просвјету 
обављени разредни ивпити на крају школ- 
ске године у свима, осим у Плевљу, Ко- 
лашину, Пријепољу и Новој Вароши, гдје 
се нијесу могли образовати испитни од- 
бори ради помањкања наставника. Уче- 
ницима из ових школа одобрено је било 
да се за испит могу јавити у друге 
наше школе.

ЦЈколске зграде
Све наше гимназије имају своје школ- 

ске зграде, које у већини одговарају и 
хигијенским 
требама.

Грађанске 
смјештене у

захтјевима и школским по-

школе их немају, него су 
приватне зграде.

Наставници

Скоро цио наставнички кадар јеква- 
лификован и за научне лредмете и за 
вјештине.

У свему имамо професора и суплената 
на служби у свих 10 гимназија 1280.

По групи предмета највише има на- 
ставника језика, историје, земљописа, а 
мање за италијански и њемачки језик, за 
математику, физику, хемију и природне 
науке, нарочито мало наставника за вје- 
штине: гимнастику, музику, цртање.

М.

Пажња оглашивачима
Скреће се оаж-ва ог аш-вачима ла убуду- 

ће за оглешнн.-ње у листу треба уиапри|ед 
послати новац за дотични оглзс, према тариф»

1) ви цио стубац лира: 300-
2) м пола ступц« лира: 150-—
3) ва четврт ступш лирв 100* —
4) м мање од четврт ступцм лнра: 30* —

Урсаи«п)тм>

Лнчност Нсуса Христа
хш

Али ово питање има још једну страну 
која је много важнија. Шта остаје о, 
личности и дјела Христова, ако је га 
личност мнтолошка — можда узвишена 
лијепа, садржајна, но ипак, „литерарна1' 
личност и више ништа? А умјетнички 
лик, ма колико да је дубок и неисцрпан 
по услјешној пермутацији идеја и форме 
остаје само лик, до крајности ограни кн 
моћима свога утицаја. Међутим, Христон 
је лик жив, непосредан моћан по своме 
утицању, из кога, као што смо већ рекли 
избија таква сила, која препорађа, пре. 
тапа и уистини прави од човјека нову 
твар. Чсму треба благодарити за то? 
Заиста — ни Штраусова, ни Древсова 
теорија нијесу у стању да даду одговор 
на ово питање.

Натприродни елеменат у еванђелској 
историји често је бунио умове. Покуша- 
вало се да се тај елеменат отстрани илц 
објасни помоћу науке. Богословље је пак 
радило да се упозна са захтјевима науке 
и подухватило се да измири крајности 
рационализма И супранатурализма. И >. 
том је правцу изречено доста мишљења, 
која су врло интересантна, али која, као 
што смо већ рекли, не могу бити преа- 
мет нашега рада. Засада ћемо се задр- 
жати на једном мишљењу, које је иска- 
зао један американски професор, који је 
тежио да сачува како очаравајућу снагг 
лика Христова и изузетност тога лика 
у историји, тако и ,.захтјеве“ људске 
критичке мисли.

Поред професора Лејтона људи су 
често и поново откривали ненадмашнн 
значај личности Исуса Христа за духовнн 
живот. Читави низ духовних покре~2. 
који су забјележени у историји идејних 
покрета имају поријекло само у личности 
Исуса Христа и у запаљујућој сили те 
личности. Исус Христос се јавља као 
„апсолутно оваплоћење духовног смис.та 
људског битисања“. „Он је носилац от- 
кривења, живо оваплоћење највиших ду- 
ховних вриједности“. Он је историска 
појава и у исто вријеме израз „живе 
људске личности, која не губи свој зна- 
чај ни у ком добу, у којој се одговори 
на сва питања, која поставља људски ум. 
која је вјечна по своме неисцрпноме зна- 
чају и ненадмашна својим утицајем' 
Исус Христос је постигао не само пот- 
пуну сагласност између увјерења и вла- 
дања, тежњи и циљева, него и измг- 
себе и Бога. Потребно је безусловнс 
признати, да Исус Христос стоји у на- 
рочитом односу према Богу Оцу. Он је 
био апсолутно чист у моралном смис/у. 
И ако пођемо од те моралне осноге. 
можемо комотно да признамо, да је Ис с 
Христос Посланик Бога Оца на зем и- 
Постнгнуто је духовно-морално једннстго 
између Христовога карактера и Б<та. 
између Христове личности и Бога. И 
ради тога може се рећи и усвојити кзо 
несумњиво, да је Исус Христос С - 
Божји, будући да је савршено овап 
ћење тога богосиновства, које код дп- 
гих људи влада потенцијално. Код Њ« ■'•■ 
је богосазнање високо, јасно и непс^ - 
лебљиво. Он уистини познаје Бога, : 
дигао се до Њега н предао нам је 
Богу Оцу најсавршеније учење. То так11 
јасно изражено највише познање Бог- 
Његове чистоте и дубине свједочи н 1 
Христовој унутрашњој исправности. X;' 
стов је карактер јединствен, хармонич.. 
нормалан, „превазилазећи чак н оно ш ’ 
може да достигне генијална људска пр ' 
рода“. А потпуна пак сагласност изме • 
етичких принципа и Исуса Христа, 1 
духовних проблема индивидуалног и ' 
цијалног живота данас нас још в|ј| - 
увјерава у вриједност Његовог уч<?'<

Исус Христос не прави разлику из'11' 
ђу себе и људи по поријеклу, већ 
степену моралне каквоће воље. Но пош- 
је Исус Христос јединствен примјер :> 
солутног моралног савршенства у ист 
рији, могли бисмо да примимо, да Р/ 
злика у вољама постаје разлика по 
ријеклу. Код Христа је већ само знан- 
дјејство, рад, чин, владање. Ово посљ • 
ње потпуно одговара узвишености »< 
ралне личности Христове, у којој не N 
же настати никакве несугласице.
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Како замишљају Амеркнаици 
будући мир

п тПпегс|едиик С|едкњених Држава Волс 
п !е >> своја леђа нови задатак; он мора 

У3 изгдјн посљератне планове, којива бн 
“аи(.0Иканин хтЈели да усреће свијет. При 
А мв нмају “У поиогау стари мивистар Таостраних дјела Хал и исто тако веупућени 
ин,аХтјеке које поставља садашњица потсе- 
Упетар Самнер Велс. У Вашингтову се на- Јпдшава да тн плановн имају да послуже не
1-амо  за уређење далеке будућности, веђ ■ 
с утичу на уређење седашње политике. У 
гзи с тиме се помиње <*>бјављи>ање  рата 

к«.арс*о|,  РумувиЈи и МађарскоЈ, те се „бјашњава, да Је Аиермка тим пут-м хтЈела 
па покаже своЈу чврсту одлуку да буде 
посље ргта чинилац на Балкану“. Мјеро- 

пахни вашивгтонски политичари су хтјелм да 
и Турска води рачуна о такеим америкаи- ским вамјерама, те б« жељели да се објава 
пата трима југоисточвим др*авама  у Аикари 
-кватв као упозорење Турско).

Турски политичари, коЈи кмају смисла за 
оеалво процјењивање ситуације, зваће какве 
закључке треба да нзвуку из таквога става 
С|едињеаих Држава; оаи ђе сигурно себи 
ПгСтавити питање да ли би за њих било по- 
вољио да Америка постане чинилаи на 8ал- 
хаау. Ов кво просуђивање |е озакшано тиме 
пјто Американци лиферуЈу обнлни материЈал За упозвавање њиховиг посљератних планова. 
Чак се отворево наглашава да СЈедвњене 
Држаие приликом закључнвања мира имају 
да одиграју водећу улогу. Наволно — тарди 
се — ови планови валазе се већ у стадму ковачног дозриЈевања, а темеље се углав- 
вом на преговорима коЈи су се водилн са 
Веливом Бритавијом.

Прека жељн СЈедињених Д;жаза морала 
би форкула закључ»вања мира да садржи 
сљедеће елементе: потпуно присилно рвзо- 
ружање сила Осовине и њнхзвих приЈатеља, 
оредаЈе по.’ ,чм’:к<*  власти у свиЈ»ту савез 
ницима, члавство у новом „Доуштву Наро- 
дб“, ко)е има да буде тзко образовано, да 
;е аиЈедна држава ве може усудити да у 
а>ега ве уђе.

То је довољно Јасно да се окарактеришу 
амерички планови за господарењем свиЈетом, 
з довољио |е Јасно и да пожаже како пот- 
претсЈедник Волс, министар спољашњих по 
слова Хал и државни потсекретар Велс, нн- 
Јесу из цијеле прошлости извуклЛ викакве 
поуке. Они се ништа не устручаваЈу да про- 
повиједају као спасавејуће средство ове 
исте луђачке методе усљед којих се Европв 
већ Једвом сломкла, и које су у краЈњоЈ 
кокзеквенци изазвале и овај други свЈетски 
рат, тражећи да их се само Још више зао- 
штри. Треба држати на уму да савезвици 
]ош увиЈек ииЈееу признали постоЈање Сло- мчке и Хрватске као самосталних држава, 
аего да Још увнЈек признаЈу постојање Че- хословачке и ЈугославиЈе

И када стварво дође до дана закључива- 
ља мира, овда ће то свакако друкчиЈе изгле- 
дати него што замишљаЈу оти фантастици 
■ илузиовнсти окупљени око Рузвелта ТаЈ 
мир веће битн ви ново издање ни проширење 
Версаља. Он неће уопште бнти враћање у 
времеиа која смо бесповратво претурилн 
преко својих глава. Та| нови мир, заснован 
иа сасвим вовим начелима, имаће да широм 
отвори врата у велику будућност. „ЗЕТ А“

ДРВАРСКО ИНДУСТРИЈСКО А. Д. У НИКШИЋУ 
одржаће једанаесту редовну годишњу скупштину акционара дана 21 септем- 
бра 1942 г. у 11 сати прије подне у друштвеним просторијама у Никшићу 

са слиједећим дневним редом:
1) Ивбор перовође и двојицу акционара за овјеру иаписника и бројење

гласова;
2) Извјештај Управног одбора о раду и рачунима у току 1941 године;
3) Извјештај Надзорног одбора;
4) Давање разрјешнице Управном и Надзорном одбору за радирачуне

у 1941 години;
5) Избор чланова ва Управни и Надзорни одбор;
6) Предлог о измјени друштвених правила;
7) Евентуалије.
Депонирање акција има се извршити у друштвеној благајни или код 

]едне швајцарске банке најмање 5 дана прије скупштине.
2-3 НАДЗОРНИ ОДБОР

Т8РТНА ШШ БЕРСЕЛ1
УВ08 — ИЗВОЗ

МИЛАНО — ул. Сиђери, 1; тел. 575.080 
ЦЕТИЊЕ — „ Бајова, 8;
ТИРАНА — „ ђен. Париани, 135ПРОДАЈА НА ВЕЛИКО

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Отпуштени:

Нд Цегињу: Таминџић Војислав, шап- 
тач при Државном позоришту, Лопи- 
чић Јоке, служитељица позоришта, 
Татар Мило, контролор поште, Ђу- 
ровић Саво, контролор поште, Ма- 
ровнћ Милутин, члновник поште, Шд- 
бан Стево, служитељ поште, Марти- 
новић Вељко, С,еклоћа Марко, и Ко- 
вачевић Михаило, сви радници при 
Дирекцији пошта, Добрковић Стеван, 
чнновник приправрик VIII дирекције 
Гувернерства, Марковић Шпиро, чу- 
вар шума на раду у VIII дирекцији 
Гувернерства, Цвјегковић Марко, кон- 
тролор пошта.

У Подгорици; Р««довић Зарија, чи- 
новнички приправрик поште.

У Никшићу: Песаљ Драго, окружни 
судија.
Цостављени:

на Цетињу: Дрецун Милутин, за на- 
ставника грађанске школе у Будви, 
Томовић Вујица, за учитеља на Ри- 
јеци, Јовићевић Софија, за учитељицу 
□ри женској занатској школи, Марти- 
новић Нико, 8з професора гимназије, 
Јанковић Душан, ва вјероучитеља осно- 
вне школе у Ријеци;

у Подгорици: Станић Душан, за 
професора трговачке академије, Милић 
Шћепан, за управитеља мушке занатске 
шксле.
Враћени у службу:

у Подгорини: Бошковић Душан, Чу- 
пић Радоица, Перуновић Михаило, 
дневничари при Сговаришту дувана, 
Милисављев^ћ Станимир, инспектор 
црногорске финансиске страже — чи- 
новник Финансијске делегације;

на Цетињу: Дамјановић Марко, чи- 
новник I дирекције Гувернерства, Татар 
Петар, учитељ — Горњи Цеклин.

Премјештени:
у Бар: Реџић Милан, сада на слу- 

жби при пољопривредној огледној ста- 
ници „Топлица“, у нижу пољопривре- 
дну школу исте станице;

у Подгорицу: Бјелак Заин, мусли- 
мански парох у Никшићу (по молби).

Удаљен од службе:
На Цетињу: Кусовац Стево, зрани- 

чник поште (на неодређено вријеме).

Престаје му служба:
У Бијелом Пољу: Јуришевићу Три- 

фу, путару.

ИСХРАНА, ОДЈЕЋА, 
ВИНА, ЛИКЕРИ
Искључиви претставник 
чувенхх Сартијевих пе- 
- царв у Болоњи =

2-10

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Поступак са винским посуђем

Без добре буради нема ни доброг 
вина. У бурадима се вино смјештава, 
у њима се развнја и дозријева до по- 
трошње. Од свију пољопривредних 
производа су вино и млијеко за чи- 
стоћу најосјетљивији. Стога се указу- 
је потреба сваком имаоцу вина (вино- 
градару, винарском трговцу, крчмару), 
да поклања врло много пажње чува- 
њу и његовању винског посуђа, како 
би очувао своју робу у добром ста- 
њу. Нека је вино још тако добре ка- 
квоће, смјештено у нечистим и запу- 
штенлм судовима, поквариће се прије 
или касније, навући ће разне мане и 
обољети.

Свако се буре мора врањем и че- 
пом затварити тако, да се приступ 
спољашњег ваздуха у буре потпуно 
спријечи. Отвори (рупе) на врању и 
чепу морају бити тачно округли, уко- 
лико нијесу, треба их дотјерати. Ни- 
када се буре не смије аачелити помо- 
ћу крпица, намотане на врањ или чеп, 
јер су ове крпице легла сирћетних бак- 
терија, од којих се свако вино квари. 
Дужице у унутрашњости бурета не 
смију да буду расклопљене, јер у тим 
аукотннама задржавају се нечистоће, 
које се дају тешко испрати, а постају 
узрочници мана и болести вина.

Унутрашњост бурета мора бити у- 
вијек чиста, нарочито кад стоје бурад 
дуже времена празна, јер се правна 
бурад брзо кваре. Послије сваког 
испражњења треба бурад најпажљи- 
вије очистити. Није довољно да се 
буре само исплакне, него га треба те 
мељито очистити; сву нечистоћу испра- 
ти најпријс хлгдном, па онда врелом 
водом, те стругањем отстранити ма- 
терије, које су се сталожхле на уну- 
трашњим стијенама бурета. Води за 
испирање додаје се соде, те неколико 
прегршти кременових шљунчића или 
цријепова од полупане ћупе, односно 
комад ланца, помоћу којих се прили- 
ком ваљања и нагибања бурета остру- 
же са унутрашњих страна све прљав- 
штине. У велику бурад увуче се кроз 
враташца човјек, који водом и четком 
темељито изриба сву унутрашњост 
бурета. Буре греба чистити све дотле, 
док не почне отицати сасвим чиста 
вода.

Пошто је буре овако темељито и 
пажљиво очишћено треба га тако по- 
ставити, да вода ив њега потпуно 
исцури и да се — по прилици један 
дан — суши кроз рупе на врању и чепу. 
Кад се добро осуши, онда се сумпо- 
рише, да се спријечи стварање плије- 
сни. За прво сумпорисање правне бу- 
ради увима се 2 до 3 гр. чистог сумпора 
за 1 хектолитар вапремине бурета, или 
8 до 10 танких, односно 3 дебље сум- 
порне пантљике за 10 хектолитара бу- 
рета. Ово се сумпорисање понавља и 
то у сувим и хладним подрумима по- 
слије шест, аутоплим и влажним про- 
сторијама послије сваке три до чети- 
ри недјеље, са 2/3 °Д Г0Ре наведене 
количине сумпора.

Кад се хоће да се овако спремљена 
бурад употријебе, није довољно испи- 
рање хладном водом. Буре треба напу- 
иити водом, у којој се растворила кри- 
стална сода (на 100 л. воде увме се 
200 грама соде) и оставити неколико 
дана да стоји. Врањ се не смије код 
тога јако зачепити, Раствор соде за- 
мијени се послије чистом хладном во- 
дом, која се остави у бурету најмање 
осам дана, да излужи буре. Пуњење 
чистом водом понови се још једном. 
Најзад се буре запари врелом водом, 
добро проваља и испира хладном во- 
дом све дотле, док вода са којом се 
испира, не буде посве чиста. На ова- 
кав начин спремљена бурад за упо- 
требу дају гаранцију, да се у њима 
смјештено вино неће кварити, док. ка- 
ко то горе наведосмо, у запуштеној и 
нечистој буради вчно се лако и брзо 
кваРи- Инж. Н. В.

ТРАЖИ СЕ СТАН
Од јвдве.влн двнЈе собе са купатилом здрав и сух са васебним улазом. Може бити 

памЈештен нли без вам|ештаЈа. Обратити се 
Уредмиштву „Гласа Цраогорца".

Цнвилнн комесаријат објављује
Да би се дала могуђност ученицина који 

ће се на основу скор шњег благовољења 
моћи јавити иа испит у 1есен, а да би се 
ва исти што боље спремили, наређује се да испити мјесто 5 септембра, почну
I октобра, с тим да 15 октобра сви исаити 
морају бнтм обављен<».

Упис у све врсте школа у идуђој школ- 
ској години иивршиће се од 16 до 31 октобра.

Редовна предавања у свим основним, 
средњим и стручним школама Црве Горе, 
почеће I новембра.

У циљу уређења школских прааника у току године утврђује се ниже наведени 
списак празника, с тим, да се не може 
довволити никакав дгуги прааник из буди 
коЈег равлога, ако није претходно одобрен 
од овог Гувернерства:

А
Празници. за све ученике без разлике 

(&о вовом календару):
II новембра Рођендан Н>. В. КраљаиЦара; 
од 15 децембра до31 јануара вимски распуст; 
6 маја Слава Диаастије Петровић—Његош: 
Дан породичне славе сваког ђакт.

Б
Празници за ученике православче вјеро- 

исповијести (по старом календару):
21 новембра — Ваведење;
6 децембра —• Никољдан;

25 марта — Благовијести;
29 Јуна — Рођендан Св. Петра Цетињског; 
Ускршњи прааници (од Великог Четвртка 

до сриједе по Ускрсу вакључно);
Вавнесење.

В
Празници за ученике католичке вјероиспо- 

вијести (по новом календару);
1 новембра — Сви Свети;
8 децембра — Бевгрешно Зачеће;

19 марта — Св. Јосиф:
29 јуна — Св. Петар и Павле:
Ускршњи празннци (од Вечиког Четвртка 

до сриједе по Ускрсу вакључно);
Спасово;
Тјелово.

Г
Празник за ученике муслиманске вјеро- 

исповијести:
Мевлуд (1 дан);
Лејпеј Регаиб (1 дан);
Лејлеј Берат (само послије подне); 
Лејлеј Мираџ (само послије подне): 
Лејлеј Кадер (само послије подне); 
Рамаван Бајрам (3 дана);
Курбан Бајраи (4 дана).

Полугодишње оцјене објавиће се учени- 
цима у свим школама 15 марта. Редовна 
предавања завршавају се у свим школама 
15 Јуна.

МАЛИ ОГЛАСИ
ОГЛАС

Приликом смрти мог рођака Душана 
Живковића, који је погинуо као национа- 
листа, обратио сам се мојим и његовим 
пријатељима, путем списка. како бих при- 
купио љеговој породици нешто брзе по- 
моћи.

Стицајем околности, против моје воље, 
списак ми је нестао. Зато молим све 
наше пријатеље који су извјесну суму 
приложили да ми то саопште, како бих 
списак и ковац могао предати породици 
погинулог.

Андрија Живковић 
1-3 трговац

Изгубио сам свједочанство III разрада 
цетињске гимназије, те гаовим оглашавам 
за неважеће.

Лука Б Јовићевић 
1-3 Цетиње

Мо|а супруга Љубица Кажић рођена кћер 
Миркова из Подгорице. напусткла ме Је 16 
марта 1941 годиае и пошла код својит роди- 
теља. Овим Је позивам да се у року 8 дава 
од пуб-чикаци!е овог огласа врати на проду- 
жење брачног живота, у прстквном не сма- трам Је своЈом женом, и не призваЈем њеве 
дугове.

Ристо Милов Кажић2 3 обуКап из Подгорице
Изгубно сам св|едочанство о свршеном VII 

разреду никшиђке гимиазиЈе од 1941-42 го- 
дине, те га овим оглашавам зе веважеће.

МмлиА Ј. Урошевнћ
2 3 уч. VII раз. гимнази'е Никшић

18 о. м. украдена су ми документа: лична 
карта издата од Општине иетињске.увјерења Краљевских карабињера, карта за исхраву м 
друга документа коЈв гласе иа мо]е име. 
Овим оглашавам њих за веважеће.

Васклнје И. Шчућккн
2-3 редитељ Нар. позоришта, Цетиње



Страна 6 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА1 ------
Посљедње вијести са разних боЈишта

Њемачне трупе надиру према срцу Навназа 
Пад КРИМСКАЈЕ доводи у критичан положај 

посљедњу ратну луку на Црноме Мору — новоросијскИТАЈТИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 819 ОД 24 АВГУСТА 1942-ХХ
Главни Стан италијанских наоружаних снага јавља:
У Египту су се сукоби патрола свршили у нашу корист. Током једног 

локушаја прнлажења нашим линијама разорено је неколико моторивованих 
средстава.

Непријатељска авиација изгубила је у борби 7 авиона: 5 су оборили 
италијански ловци, а 2 њемачки. Још један авион је разорен од стране 
одбране Тобрука.

Јуче су противнички авиони иввршили ваздушни напад на Ђелу. Било 
је 4 мртва и 3 рањена међу цивилним становништвом. Задана је незнатна 
штета извјесном броју зграда.

ВАНРЕДНИЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 24 АВГУСТА 1942-ХХ 
Фиреров Главни Стан јавља:

Њемачке подморнице потопиле су у источном и западном дијелу Атлан. 
тика, као и у Караибскоме мору 17 бродова од укупно 107.000 тона и пва 
транспортна једрењака. 11 ових бродова од укупно 64.000 тона припадалл 
Је конвојимз. 0

Торпедована су још два брода, чије се потапање није могло контоо- 
лисати усљед посредсвања одбране.

ПОСЛИЈЕ ДЈЕПСКЕ БРУКЕ...
Коментаришући бес.мисдену акпију 

код Дјепа поставља вТајмси слиједеће 
питање: „Ака то ннје био други фронт, 
шта је онда било?" Лист „Информа- 
ционес" примјећује, да се циЈели свијет 
пита како могу народи да допуштају 
вршење таквих лакомислености као 
ова 19 августа. Сви листови истичу 
мир са којим је та вијест примљена у 
Италији, што претставља знак да на- 
родна свијест потпуно схвата непо- 
бједиву моћ Осовине.

Приликом бесрамног повратка у Ен- 
глеску потучених одреда признаје се 
тежина пораза који су англо американ- 
ско-канадско-деголистичке снаге пре- 
трпиле. Британски транспортни бро- 
дови, вратввши се из експедиције, 
опажени су ив енглеских лука 19 ав- 
густа по подне. Они су ишли под 
заштитом моћних ваздухопловних 
снага. Њемачко ваздухопловство је 
интервенисало ометајући у вишекрат- 
ним нападима операције искрцавања. 
Болнице на јужној обали Енглеске 
пуне су рањених и погинулих. Дуги 
болнички возови слиједе један за дру- 
гим превозећи своје терете у унутра- 
трашњост. Другн војници искрцаниса 
малих бродића имали су лице обојено 
у црну, зелену и жуту боју, што је 
нретстављало наивну камуфлажу. Сви 
су били снабдјевени појасима за спа- 
савање. Број рањеника је присилио 
енглеске власти да импровизују нове 
болнице сем оних које су биле одре- 
ђене прије несрећног потхвата. Из 
Лондона се сазнају слиједеће поједи- 
ности од очевидаца: Њемци су, прије 
него што су отворили ватру, приче- 
кали да нападачи напредују за 200 
метара од плаже. Онда је отпочека 
паклена паљба. Поотив нападача су 
била уперена сва оружја све до про- 
тивавионских топова. Губици су били 
страховити, како обзиром на мртве 
тако и на рањене, још прије него што 
су могли да ступе на земљу. Тек у 
трећем нападу на Д|еп успјело је са- 
везницима да постигну неке резултате 
и да искрцају неколико борних кола. 
Плажа је више сати одјекнвала од де- 
тонација све док потучени Англосаси 
нијесу били присиљени на бјекство.

На дјепгкој плажи наставља се још 
увијек скупљање љешева погинулих и 
оружја које су оставили Британии, а 
које још ннје могло бити избројено. 
Пред стоговима камења налаве се го- 
миле љешева. На површини воде пли- 
вају велике уљане мрље, међу којима 
се налази један згњсчени велики те- 
ретни брод. У близини се налази та- 
кође и неколико згњечених цистерна 
за петролеј, а око њих пливају љешеви

посада убијених током експловмја, дје- 
лимично поугљенисани.

Савезнички губици током покушаја 
искрцавања на обали Ла Манша 19 
августа попели су се на 2.095 заробље- 
ника, међу којима 617 рањених. Број 
погинулих још није установљен. БрОЈ 
савезничких авиона обореннх током 
овсг потхвата попео се на 127. Ње- 
мачки губици износе 35 авиона.

Име Дјеп има да постане истсриј- 
ско и оно је постзло доказ Черчилове 
лудачке стратегије. Лист „Цвелфур 
Блат" пише да су војници Рајха уви- 
јек спремни да на ма којем мјесту 
дадну такве доказе. Лист „Фелкишер 
Беобахтер" пише да би народи који 
се још налазе на располагању Велике 
Британије требали да извуку поукуиз 
дјепског потхвата, јер је он нови сјајни 
доказ британске немоћи.

Команда копнених снага које опе- 
ришу у Кини рзпортнрала је о ратнсј 
ситуацији током посљедње седмице. 
Јапанске трупе су опколиле и уништи- 
ле у јужној зони Микчоуа око 3.000 
војни^а 74 чунгкиншке армије. која 
оперише на том сектору. Непријатсља 
је обухватила паника, те је још више 
изгубио свој борбени дух.

Налети америкаиских вавдухоплов- 
них снага у Кини ивгубили су сваки 
значај. Сјевероамерички пилоти при- 
мјењују увијек тактику бјегства. Охра- 
бривања путем штампе и Радио-Чунг- 
кинга иемају никаквог успјеха. Тешки 
порази на саломонском фронту и ру- 
ски порази на њемачко-совјетском 
фронту као и сукоби у Индији имали 
су незгодне посљедице. Органи про- 
паганде настоје да спријече узбуђење 
у масама.

Јапанске ваздухопловне снаге које 
оперишу у Кини потпуно су уништиле 
американску авиацију. У борбама коЈ'е 
су се током посљедњих дана развиле 
у Чекјангу и Кјангсију уништили су 
Јапанци око 3.000 Кинеза из 74 армије.

Далекн Исток
Орган јапанске владе изјавио је да 

на Саломонском острвљу још увијек 
трају борбе са сјевероамеричким тру- 
пама. Званични комунике о операци- 
јама на том сектору биће објављен 
тек онда кад на том острвљу не оста- 
не ни једног американског борца.

Бродоломци са аустралијанске кр- 
старице „Канбера", потопљене у во- 
дама око Саломонског острвља, испри- 
чали су да је брод погођен 18 пута 
и потонуо за мање од пола сата.

Сазнају се сљедеће појединости о 
покушају сјеверноамеричког ударца на 
острво Макин, које је јапанска мор- 
нарица запосјела:

Јуначки одреди који су сачињавали 
посаду острва борили су се храбрс*  
против бројно знатно надмоћнијсг не- 
»ријатеља, издржавши два дана же- 
стоке борбе током којих је неприја- 
тељ претрпио жестоке губитке. По- 
слије жестоних борби прса у прса 
били су Амеоиканци присиљени да 
бјеже напустивши чамие помоћу којмх 
су извршили искрцавање. Овом акци- 
јом је још једном доказзно да су сви 
јапански фронтови довољво зашти- 
ћени од ма каквог непријатељског 
офанзивног покушаја.

Командант уједињене англоамеричке 
флоте изјавио је да напад на острво 
Макин није ишао за запосиједвњем 
острва, већ за рушењем војних по- 
стројења. Ова изјава је, као и обично, 
објављена након што је Главии стан 
јапанских наоружаних снага саопштио 
о неуспјеху операција које ја американ- 
ска морнарица покушала извести.

Итси фронт Атлантн

Спи илустрацијв 
аигло-ивјетско-американског пријатељстве

Говор који је одржао сенатор Реји- 
нолдс, а у којемује осудко бритамску 
политику према Индији и репресалије 
које дискредитују Атлантичку карту, 
учинио је огроман утисак у Енглеској. 
Лист Тајмс реагира нападом на сена- 
тора Рејинолдса тврдећи да његове 
ријечи имају нарочиту тежину обзиром 
на то што он заузима полсжај прет- 
сједника Комитета за војне послове 
сјевероамеричког Сената.

Енглески лист „Буенос Аирес Хе- 
ралд“, који излази у аргентинској 
престоници, истиче назадовољство ко- 
је је ивазвао у Совјетском Савезу 
англо-амерички начин вођења рата. 
Лист „Правда“ објавио је карикатуре 
непријатељс^и расположене према Ан- 
глоамериканцима, што претставља нај- 
гору прогнозу зз будућност. Лист др- 
жи надаље, да је совјетско негодова- 
ње оправдано, јер Англосаси не чине 
ништа друго него само обећају помоћ 
Русији.

Мобилизација њеначп укјетника
Сви њемачки умЈетнмци биће од 

сада подвргнути ратној мобилизацији.
Према томе сви чланови држхвне 

коморе за позоришта, кинематогра- 
фију, музику и културу моћи ће да 
биду свакога часа мобилизоваии и 
послани у предјеле Њемачке и вапос- 
једнутих територија ради обављања у- 
мјетничке дјелатности у ратној служби.

Њемачке подморнмце потопиле су у 
Мексичком валиву, Каранбском мсру 
к у ширини Малих Антила три непри- 
јатељска трговачка брода, међу који- 
ма један енглески и два сјеверноа^е- 
ричка. Један од ових бродова тек је 
био кзашао из луке када су га пого- 
дила торпеда. Сва три брода прево 
зила су сировине између лука Сјевер- 
не и Централне Америке. Великом ди- 
јелу посаде успјело је да се дочепа 
обале.

У јужном дијелу Атлантског океана 
потопила је једна осовинска подмор- 
ница један шведски брод, који је пло- 
вио у служби Енглеске. Бродоломци 
су се искрцали у једној атлантичкој 
луци.

1мр|1|ј7мпп Сп*ш  Хорпј« 
и 1ЕПИМ ||ип1

Стижу вијести из Главног стана ма- 
ђарских трупа да је нађен љеш Стефана 
Хортија, вицерегента Мађарске. Љет 
је пренешен зазијен у тробојку на ае- 
родром, гдје је у присуству свих дру- 
гова погинулога војни капелан извр- 
шио обред. Затим је љеш са аеро- 
дрома транспортован у позадину и 
стављен у специјални вагон. Коротни 
конвој са својом пратњом кренуо |е 
према Мађарској. Данас је командант 
мађарских трупа које оперишу на н- 
сточном фронту послао мађарско” 
главноме ставу службену листу вние- 
регента. Из ње се сазваје о интензи- 
вној ваздухопловној активности поги- 
нулога, ммогобројним ваздухоплсвни*  
борбама које је тај храбри авијатичар 
издржао над донским базеном и мно- 
гобројним мисијама које је извго кз 
непријатељском територију, током кл- 
јих је гађзо из митраљеза и бомбгтг 
са великкм успјехсм неприЈатељЈ-а мо- 
торна возила и совјетске кслоне у 
покрету. Усљед ове ратне активности 
командант мађарских снага предложио 
је да се Стефан Хорти одликује нај- 
вишим мађарским одликовањсм з- 
храброст.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВ

— Бритавска аге. и>ја у ско«
извј!шп|уо прооалом искрцаван>у код Днепв, 
говорећ*  о знатвим губ.цима евглеских по- мерсквх свагр, за које вели да су бнли сче- 
к»В’В» и не»зб|ежи», призна|е потапање кон 
'раторпиљера Бврлеј, ве очекујућн оваЈ пут 
уобич«јенн комувике Адмиралитета.

— Врховва комавда шведсге морнарнпе 
одлучила ј» да, као одбрамбену м|»ру протин потапања швндског бродовља од сврвне сов- 
јетских подмориаца, проширн миаске ■>Г**  
граде. Биће такођ« исјичаво попратно бродо- 
вље к- је штитн ковв јв. 

Штампермјм ,Овож*  — Цетжш*


